

EL PUEBLO

Organo del partido Republicano de Tortosa

AÑO X

Suscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 26 DE MARZO DE 1910

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar.—núm. 10.

N.º 883

Al margen de un discurso

Digámoslo sinceramente. Lo que menos nos interesaba en el discurso de Pedro Corominas, era el discurso. Lo que menos inquietud espiritual despertaba en nosotros, eran las palabras y las ideas que en el alma dormida de Barcelona iba a enterrar un hombre austero y fuerte. Por esto, nuestros ojos han paseado distraídos por las páginas de «El Poble Catalá», que transmiten honradamente la conferencia dada el domingo en Novedades.

La trascendencia de un acto no está en el momento en que dicho acto se verifica: está en las causas pequeñas que lo rodean; en los obstáculos, desapercibidos a los ojos vulgares, que se derriban. La vida del teatro —vaya como paradigma— no empieza en el instante en que se alza el telón; comienza, cuando las candilejas se apagan, cuando los espectadores recogen sus abrigos para salir a la calle. ¿Qué quiere decir todo esto? El cronista, para compenetrar su tarea, deseaba que los lectores amigos acudiesen con su recuerdo a otros artículos hablando de la incógnita con que se señala la *voluntad* en la izquierda catalana.

No era el *acto* de hablar, era el *hecho* de hablar, lo que despertaba nuestro entusiasmo. Era el valor de alzarse la voz en un coro donde todos callan. Era la temeridad de comulgar con el pueblo, en aquellas horas en que Suñol rezongaba cascarrioso en su despacho, en que Hurtado rasuraba su bigote, en que Vallés y Ribot invitaba nuevamente a una conferencia para terminar de una vez con el partido único. Era la decisión de romper el silencio, lo que unió, desde este rincón, nuestras manos en aplauso.

El hebreo deduce la expresión del mal, con la *línea curva*, la expresión del bien, de la *línea recta*. En la espontaneidad antigua y en la reflexión moderna, el símbolo es un acierto: la línea curva es el mal. Pedro Corominas, que sabe andar por la vida, que sabe ver muy adentro de los espíritus, que sabe cómo se defiende la libertad, no podía, echado al camino, seguir la misma senda, la misma curva, de sus correligionarios. Había de orien-

tarse por otros caminos, donde hubiera más trances, donde se exigiera más contribución personal, donde se pidiesen más deseos de andar. La política no es una hora robada a nuestros quehaceres, a nuestro descanso, a nuestros paseos; es la conversión a la política del quehacer, del paseo y del descanso: es el hombre hecho ciudadano, hecho hombre. La política no es el día de elecciones, no es la mañana de una manifestación, no es la noche de un meeting. Estos son actos políticos, son incidentes de la vida política. El error de los directores de la izquierda catalana ha sido el convertir los incidentes en sustancio. El acierto de Pedro Corominas, hoy, como el acierto de Lerroux, ayer, ha sido trocar en horas políticas las veinticuatro horas del día. El cronista cree que muchos de nuestros grandes hombres, en su retiro voluntario, habrán curcoseado mil veces este razonamiento. Pero, enfermedades del corazón ó de los nervios ó de la inteligencia, los habrán retenido en su casa, y en centenares de ocasiones, fingiendo una neuralgia, habrán visto pegados a los cristales de su despacho, como por su calle, siguiendo a unos hombres, enemigos, pasaban millares de almas pidiendo una libertad que su descuido, su abandono, su insidia, no supo conquistarles. No han sabido, ó no han querido comprender que la libertad no se conquista por principios, sino por procedimientos políticos... En hora oportuna aun, se levanta Pedro Corominas a mantener esta doctrina. Es la voluntad, es la mano de hierro, es la imposición bárbara, es la táctica de los que, discutidos ó no, triunfan en la vida.

Un día que Luis de Zulueta escribió estas palabras «*La política es mucha voluntad, poco entendimiento y ninguna memoria*», el cronista sintió un gran dolor. Estas palabras, dijo Zulueta, las aprendió a escribir viviendo en Barcelona, mirando a Barcelona. Y el cronista, que estaba convencido de la falta de voluntad en los políticos catalanes que mantienen el credo republicano, pensaba: ¿Qué serán estos políticos, sin voluntad, con poco entendimiento, con ninguna memoria? ¿Qué prestigio pueden aportar a la política cuando sus condiciones esenciales para ser, se representan por tres signos ne-

gativos? Afortunadamente el nombre de Pedro Corominas, ha tornado la tranquilidad al alma. Por el valer de este mismo nombre, el cronista pide a Luis de Zulueta que modifique su definición... Las minorías y no las mayorías, dijo Emerson, nos servirán para juzgar a los pueblos. Y pide más el cronista...

Pide a Pedro Corominas, un olvido de las vagas de sus amigos, de las insidias de sus enemigos. Sólo quien, al pasar, ahonda en la vida, levanta gritos... Hay quien no tiene salud para odiar, y ríe... Hay quien no tiene virtud para reír y murmurea... Lo mismo daña aquel que pone un desengaño y un desaliento en el aplauso, que aquel que insulta para juzgar. El olvido debe llegar a los mismos lindes de aquel que nos tiende la mano, diciéndonos: *no se sacrifique usted: no luche: este pueblo no agradece nada*, que de aquel que escribe: *lo que ha dicho Pedro Corominas, otros lo han dicho*...

Unos descuidan que Alfonso Quijano, el Malo, nos redime de todas nuestras hipócritas bondades, y que Locke, antes que Rousseau, antes que los que comenzaron a encauzar el espíritu moderno, repitió en sus *Pensamientos sobre la educación*; cincuenta veces los mismos conceptos de endurecimiento en lo físico, de utilitarismo en lo intelectual, de honor, de honor alto y puro, en la moral del ciudadano... Y que sólo, por la repetición de sus verdades, seguimos su método los hombres de buena voluntad...

MARCELINO DOMINGO.

(De La Publicidad de Barcelona)

LA REPUBLICA SOBRE TODO

Hacia la unión

Nuestro querido colega «El País», publica hoy otra carta interesantísima, de trascendencia indiscutible en estos momentos, del consecuente y prestigioso republicano Sr. Catena. En ese documento, sencillo en la forma y muy jugoso en el fondo, se aboga una vez más por la unión de todos los republicanos españoles, único modo de hacer posible la instauración de la República en plazo breve. A eso no más deben tener los esfuerzos de todos, según el Sr. Catena; y como nosotros hemos sustentado siempre igual teoría, nos complacemos que de la unión de todos se haga ya una re-

cesidad, algo inaplazable, que no a límite demora.

Encariñados nosotros con la idea de la unión de todos los republicanos, todo lo que tienda a realizarla nos parece la mejor propaganda, la más beneficiosa en pró de la República. Esa es la mejor labor, la más sana, la más honrada, la única que puede concretar las aspiraciones de la mayor y más buena parte de los españoles. Y hasta que no se llegue a ella, todo trabajo resultará estéril, ineficaz. Ante lo grandioso de la obra deben desaparecer toda clase de ambiciones personales. Se trata—entiéndase bien—de realizar, de convertir en hechos las aspiraciones de todos, y frente a esto no pueden oponerse razones de interés particular, quisquillas pueriles, ambiciones de unos cuantos.

He aquí la carta:

Sr. D. Roberto Castrovido.

Mi querido amigo: Mas que la cariñosa excitación de esclarecidos correligionarios, el cumplimiento de un deber obligame a escribir a usted esta segunda carta, rompiendo con mi propósito, muchos años mantenido, de no intervenir, directa y personalmente, en la marcha del partido.

Alguien ha supuesto que en mi primera carta había la tendencia de ponerme al lado de unos republicanos contra otros, de manifestar simpatía hacia unas agrupaciones y hostilidad hacia otras.

Manifiesto error. Todos los correligionarios son para mí en este momento igualmente queridos, y todos los partidos, antiguos y modernos, ya formados ó que puedan formarse, son y serán por mí igualmente respetados. Ni siquiera siento ya preferencias por aquel glorioso partido progresista en el que milité, y al que lealmente serví, prestándole mi modesto concurso de trabajo y sacrificios.

Los amigos que lean esta mi segunda epístola a usted, se convencerán de que no se me hicieron justicia al atribuirme rencores incompañables con mi edad y con mi estado de ánimo actual, más propenso a la paz y al amor a todos los hombres de buena voluntad, que a las luchas intestinas que durante tantos años destruyeron los firmes cimientos del partido, afortunadamente sin lograr destruirlo.

Y buena prueba de ello es esta mi momentánea intervención proclamando la necesidad de la concordia, la unión entre todos los republicanos, sin más objetivo que el de restaurar nuestras proscritas instituciones. ¿Cómo había de mostrarme hostil a nadie deseando como deseo la unión de todos?

La Unión subsiste en el pueblo republicano. La enfermedad que produce perturbaciones, y aún una como muerte aparente de la cabeza del partido, no afecta en modo alguno al cuerpo, que permanece sano y robusto, cada vez más vigoroso, con el concurso de nuevas generaciones y de nuevos ideales. La Unión es indestructible, como yo mismo proclamaba, en 1903, en un artículo, el último en que me puse al habla con los correligionarios.

Demuéstrase la inmanencia de la

Unión, de sus prestigios y de su poder, con el hecho de que, en las luchas electorales, ninguno de los partidos encuentra en su propia Iglesia la fuerza y el calor necesarios para hacer triunfar á sus candidatos, y todos acuden solicitando su apoyo, á la Junta de concentración republicano-socialista, es decir, allí donde encuentran lo que les falta: votos. Y por eso, si la unión definitiva de los republicanos, no da los partidos, se realizase, habría que pensar y resolver que los que con ella no estuvieran conformes, los que no se hubieran adherido y la combatieran, no tenían derecho en ningún caso, á solicitar el sufragio de los republicanos unidos; que no es equitativo que cuando hay que cosechar trabajos, sacrificios y amarguras, la cordialidad republicana no sea tan efusiva, entusiasta y unánime como cuando se aspira á representaciones, honores é inmunidades.

Insisto, pues, en la necesidad de organizar la Unión latente, preexistente é individual de todos los republicanos, para la labor común que los partidos jamás pudieron ni podrán llevar á cabo, ni separados ni unidos.

Triunfó la Unión en 1903, solo por el hecho de haberla realizado los republicanos sueltos. No pudieron subsistir las coaliciones, fusiones y concentraciones de las Juntas de partido. Ellas las hacían y ellas las deshacían á medida de su capricho ó de móviles menos puros.

Es España, en esto como en todo, rezagada, uno de los pocos países en que aún se instituyen jefaturas unipersonales, unidas á la perpetuidad, á la manera de reyes góticos, por la admiración de sus partidarios. No debe la Unión incurrir en ese error, ocasionando á tristes desengaños, y para los mismos jefes, así proclamados monárquicamente, á situaciones difíciles é imposibles, y á desmesura las responsabilidades. Las democracias no pueden vivir como las Monarquías, á merced de los achaques, las veleidades, las torpezas, cuando no las traiciones, de un jefe inamovible y de hecho irresponsable.

Hay que nombrar en Madrid una Junta organizadora de la Unión, numerosa, que se ocupe en designar otras en las provincias; y para la proclamación de aquella Junta, estimo sería conveniente un gran mitin, celebrado en breve plazo en ésta capital.

En tanto los partidos cuidan de la propaganda de sus peculiares doctrinas y programas, la Unión habrá de preocuparse en la acción colectiva de los republicanos, encaminada á allegar elementos y medios que aceleren el advenimiento de la República.

¿Convendrá que la Unión tenga también un programa? No rechazo el programa mínimo, si bien acerca de esto, como de todo, habrá que oír la opinión de los correligionarios.

Entiendo que el programa para lo futuro, ya que para el presente no ha de faltar ninguna, habrá de ser éste: Acatar, una vez restaurada la República, la legalidad que, en el primer momento, establezcan é impongan los restauradores y más tarde, las Cortes constituyentes.

De todas suertes, espero las adhesiones ó las negativas de los correligionarios, y aplazo toda adhesión hasta tanto no se vea con claridad la opinión del partido, que, sea cual fuere, todos debemos respetar.

Ruego á usted, amigo Castrovido, que, á este efecto, sean tribuna libre las columnas de *El País*.

Por lo que hace á mí, cumplido mi deber, no habré de insistir en lo que entiendo más conveniente al partido y al porvenir de la causa republicana, á la que consagré toda mi vida con perfecto desinterés y porfiria constancia.

A. Catena

Un pueblo puede vivir sin religión. Sin moral no puede vivir ningún pueblo.

La obra de Marcelino Domingo

"VIDAS ENFERMAS,"

De D. Manuel Linares Rivas
El eminente dramaturgo, autor de "La Cizaña," escribe á nuestro compañero Marcelino Domingo.

"Mi querido amigo y compañero: mil gracias por la atención que ha tenido conmigo de mandarme su última obra *Vidas Enfermas*, de la que ya sabía algo por las referencias que de ella me daba usted en su última carta.

La he leído de un tirón. Es una obra hermosa, realísima, nueva; de lo mas nuevo que se ha escrito en estos últimos tiempos. Lo que en ella alcanza más realce es en los apartados donde destaca entonces la personalidad robusta del autor.

Yo me felicito, por ser uno de los que lo predije, estos progresos de usted.

Reciba mi mas cordial enhorabuena y un apretón de manos muy fuerte de su amigo.

Manuel Linares Rivas.

Madrid 3 Marzo.

Del distinguido escritor y poeta Martí Bofarull, redactor de *Catalunya Nova*.

Carta oberta al Sr. D. Marcelino Domingo

DE TORTOSA.

Distinguit amic: Lo promés, promés: Acabo de llegir la seua obra *Vidas Enfermas*, y calenta encare l'impresió produida, la paso al paper, rapida, avens no s' esfumi. Y cregui que l'impresió ha sigut fort. M' havia forjat llegir un drama malalt, si, com el titol ja ho indica, pero esclatant á la fé la vida de la seva joventut. M' he ben equivocat. El seu drama m' ha semblat mes bé l'obra d'un esceptic, d'un caygut, d'un avarié: que nospas de qui com vosté lluita valentment en l'obra política y social diaria, ara escrivint articles plens de calor y fé, ara desgranant ab la seva paraula reposada y convincenta esperanses de futures redempcions.

Había observat en sos articles, pesimismo, una mena d'encongiment moral y finses diré de tristesa, aquesta tristesa literaria que tan n' abunda á Catalunya entre 'is joves escriptors y especialment entre 'is poètes. Com siga que no ha pogut arrelar en mi aquesta vida gris del dolor—sentida ó fantasiada—potser exagero al dól-drem de que uns altres la fassin viurer, y sobretot tan áspre, tan íntima, tan real, tan terriblement descarnada com vosté ens la pinta ab destresa embejable. Pero com aquesta es la seva obra y de la seva obra vaig á parlar, li diré franca y lleal la meua opinió.

Entenc que teatralment l'obra no passaría, puig que es mes bé pera llegida que pera representada. Tal vegada vosté no coneix ó no ha volgut "abusar" dels resorts escenics. No li censuro pas, ans al contrari li alabo 'i gust, però de totes maneres, hi trovo manca de moviment, de vida, d'aquell saber aguantar l'interés de l'obra y ferlo creixer paulatinament. Es massa tristor y obscur. Aquell etern cantar la mort y 'i desespero, hauría de topar á la fi ab un cant, mal fos un, un cant al amor. Victor, el poeta, divaga. Cerca les rialles com Sarito, però tenintles als llabis, no les arriben á fer petar. Gracia, prou que te 'a parla, prou que ho diu del riurer

y de l' alegría de la juventut, mes tampoc, tampoc triomfa.

Tinch ben en compte 'i titol del drama—ó comedia que 'n diu vosté—mes la joventut, malalta hi tot, riu també mal sia un cop. He dit avans que la seva obra era mes bé pera llegida que pera representada y refermo aquesta opinió. Lo mes gran lo mes fond, tot lo psicolec dels tipus, viu en vosté no en els personatges.

Hont l'obra prén cós, es en els apartats que 'is diu filosofant ironic. M' ha aparegut el prólec del famós drama de l' Echeagaray (El Gran Galeoto) hont l' Ernesto voldría pera personatges del seu drama, á uns actor que parlessin per dintre d' eils mateixos, y que 'i public "auria," d' anar entenent en un petit gest, en una senzilla mirada, en un breu accionar.

Literariament, l'obra es digna de la seva ploma. Li fa dir lo que vol sense enfarfecs, ni paraules buides. Ha sapigut ben refugir de tot lirisme afagalós y de enlluernaments vocals.

Quan vaig acabá de llegir l'obra, prés de fred y dolor, no poc grossa vá esser la meua sorpresa al trovarme que darrera de *Vidas Enfermas* seguía una comedia denominada *La misma senda*. Y en aquesta lectura si que la meua ánima ha sentit joia. Quina sensillesa mes dolça, mes elevada, mes franca y frescal. Quin bell estudi de la llar, y de la dona! Tament oint parlar an el seu D. Manuel, l'home auster per excelencia, l'esperit pren vigor, la vida se reforza. No se si teatralment la comedia fora acceptable donada la manera d' esser del nostre public, però no dupto pos que fora religiosament oida y á l'afí proclamada la seva moral, aquesta moral práctica ó científica de D. Manuel; la justísima realitat de la vida social, el cant sobri y seré de l'amor reflexiu y bó, en contraposició del de la cursi galantería. Y sobretot aquell final, lliscant reposat, flairejant á gloria, com un boirós polsissim de ductilitat hont encarnan en gresol de bellesa, lo real, lo vivent, tot un amor y tota una esperanza.

Mil enhorabones amic Domingo. *La misma senda* val al meu humil entender molt mes qu' un elogi que, encare que volgués jo no 'i sabría dir. Llegirlo es poc: representarlo no pas gaire. Quelcom mes durader jo li desitjo. Que 'i seu D. Manuel triomfi, que les seves paraules tot y assent prosaiques, arrelin y s' ascampen.

Aquella generosa prosa, resulta á la fi, una plana delicadísima de poesia en el full diari de la vida nostra.

Bernabé Martí y Bofarull.

Tarragona 15 Mars 1910.

En el próximo número publicaremos las opiniones de *La Publicidad* y de Galdós.

El hombre de hoy ha de ser antirreligioso, para ser irreligioso mañana para ser hombre en lo porvenir.

¿Contra las escuelas laicas?

El mitin católico

Nos equivocamos. En Tortosa hay más de 390 católicos. Al mitin contra las escuelas laicas, asistieron más de 600.000 personas. Aquello era una aglomeración como no se había visto. Nosotros, contritos, por nuestras blasfemias, doblegamos humildes la cabeza...

En Tortosa, habrá sacerdotes que tengan sobrinas juveniles; habrá bñ procuradores que aprovechen la ignorancia de los payeses para afanarles buenamente sus dineros; habrá abogados que sepan cobrar por sus consultas, algunos montonejos de duros; habrá reclusos que no coman; habrá obreros en la catedral que vivan

en la miseria; habrá curas que reniegan de las oposiciones que preside el obispo: pero hay católicos, hay más de 390 católicos...

Cierto que el mitin se hizo á las diez de la mañana del domingo de Ramos, día que había en Tortosa más de 20.000 forasteros; cierto que ocuparon todo el público los estudiantes del Seminario y de San José; cierto que las mujeres abandonaron la cocina para calarse el sombrero. En todo ello en el Teatro del Baleario había más de 600.000 personas...

Nosotros no recordamos mayor entusiasmo; más delirio.

Cierto que no se adhieron una cuarta parte de concejales del Ayuntamiento; cierto que no acudió ningún Diputado á Cortes; cierto que los dos que hablaron de la localidad, fueron los que peor lo hicieron; cierto que el Obispo no acudió: cierto que si el Papa mandó la bendición fué por que se la pidieron en cincuenta mil cartas.

No importa. El acto fué imponente. En este momento no recordamos los nombres de los oradores. La verdad es que no interesa, pues como son tan conocidos, aunque los escribiéramos nadie sabría de quien se trata. Podríamos cambiar nombres y apellidos y los católicos se quedarían tan convencidos de que en las columnas de EL PUEBLO se dice la verdad. Habían pocos pero hablaron muy bien. Uno habló de flores y habló de bombas. Otro, se lamentó de que los revolucionarios de Barcelona no les hubieran avisado de que iban á quemar los conventos. Otro les dijo que ya no debían ser mártires, sino héroes. Otro—el señor Olesa—les dijo que cuanto más ignorancia hubiera, habría más virtud y él tendría más clientes en su despacho, po que, ya se sabía, que una escuela cierra el bufete de un abogado católico. Otro les dijo que en Valencia ya no predominaban Biasco y Soriano, sino ellos, los católicos...

En fin: el delirio. Las mujeres, que sobre el cuello lo que les pesa no es el cerebro, sino el sombrero, aplaudían, pensando en la dulzura heroica de aquellos jóvenes tan desconocidos, que iban camino de la gloria. Los católicos, ardiendo en entusiasmo prometieron atacar á sangre y fuego la malhadada escuela laica; los sacerdotes, en alto el manto juraron rescatar á cintarazos la fé perdida...

... Pobre fé! Hoy, luego de la efervescencia y visto que á visitar los monumentos iba menos gente, que en el Ayuntamiento un concejal decía que no era católico; que en la puerta de las iglesias, los chicos se reían; que un canónigo llevaba misas de seda morada, creemos que la fé no pasa: huye...

Y es, que luego del mitin, los abogados se fueron á esperar á los católicos de la Cava que no saben leer ni escribir; que los procuradores se fueron al Juzgado á retener incautos; que algun administrador se fué á su despacho á poner entre los paquetes de plata algún duro sevillano...

A algún duro sevillano que pasaba con un padre nuestro y con un avermaria...

Carnet de la semana

Declaraciones de Jaimito

El nuevo r. . de los carlistas después de explicar la recomendación del Papa de que contraiga matrimonio, entra otras declaraciones del mismo jaez, hizo la siguiente al corresponsal de "El Imparcial", Sig. Tedeschi, asistiendo á la entrevista el Sr. Vazquez Milla. Y dijo Jaimito: "Respecto á la política de España, los carlistas apoyarán á los mauristas"

doce no presenten candidatos propios.

Todo cuanto tienda á favorecer á Maura me conviene, pues por sus ideas y temperamento, Maura creo que sería mi mejor ministro.

Acabamos de convencernos de quien es Maura.

Nuestro deber de ciudadanos y amantes de la libertad, es combatirle sin tregua, y combatir del mismo modo á las nulidades que el inquisidor mallorquín nos ha hecho tragar á Tortosa, como á sus representantes. No tiene nada de gran importancia.

En pro de las escuelas

La noche del 21 celebraron en Tarragona en el Centro Catalá, un mitin en pro de las escuelas laicas.

Ocupó la presidencia el Sr. Masip, cediéndola luego al diputado republicano Sr. Nougués, quien pronunció un discurso de tonos radicales.

Después hablaron los Sres. Soriano, Codina, Navarro, Homelès y Bru.

Fueron aplaudidos entusiastamente.

El órden fué completo.

En Alicante también celebraron otro mitin y velada anticlerical, abogando por las escuelas, siendo ovacionados los oradores.

En muchas partes de España están celebrando mítins para contrarrestar los efectos de los clericales, habiendo logrado los cleri, que sepamos son una ínfima minoría, compuesta de mujeres, niños sin conciencia de sus actos, y analfabetos que tienen horror á las letras.

Lerroux

El banquete en honor á Lerroux celebrado en Barcelona en los tinglados del muelle, fué un éxito colosal, teniendo las mesas cabida para 1.500 comensales y faltó sitio para muchos.

Los discursos pronunciados causaron sensación y fueron muy aplaudidos.

Una orquesta amenizó el acto. Tocó la Marsellesa.

Libertad alemana

El discurso del canciller del Imperio elogiando la actitud de los socialistas en la cuestión del sufragio universal, ha causado gran sensación en la Confederación germánica.

Laborando

Los mítins combatiendo las escuelas laicas, ó han resultado un fracaso ó han producido hilaridad, cuando no ha sido motivo de discordia entre los mismos carcatólicos, como en Tarragona.

En Zaragoza, cuando berreaban más, bastó con unas bolitas de azafé-tida para que con sus pestíferas emanaciones abandonara el local el ganado místico.

El tratamiento fué homeopático, combatió el mal con la misma enfermedad.

El mitin de Játiva fué tan pacífico, que tuvo de restablecer el órden la guardia civil.

En Tarragona abrió la sesión el presidente santiguándose, entre risas más ó menos estrepitosas. Abundaban en el local individuos con boinas encarnadas.

Surgió un conflicto entre los carcatólicos, por mostrarse resentidos los clericales por la orientación que se dió al acto. Resultó un mitin carlista.

En Tortosa les dejamos en entera libertad, seguros de que ellos mismos se cuidarían de colocarse en ridículo, y no nos equivocamos.

Hay dudas de si habló ó no, la biblioca burra de Balaam.

Los mítins católicos contra la enseñanza, nos complacen, porque son contraproducentes, levantan el ánimo atrofiado, y así logramos la unión de todos los elementos que amamos la Libertad y la República.

NOTICIAS

de la Exposición Nacional de Valencia

Famosa fué el año pasado la Exposición Regional Valenciana; pero la que con el carácter de Nacional celebrará la Ciudad del Turia desde Abril á Octubre, promete superarla. El programa contiene atracciones tales como la Semana de Aviación, la Semana Automovilista, el Concurso Hípico, que es el mejor de España, Congreso de la Poesías, y de las Ciencias; Asambleas de productores. Batalla de flores en honor de la Reina. Festival militar en obsequio al Rey. Concursos especiales interesantísimos. Puede decirse que Valencia quiere demostrar que en España podemos y sabemos competir con los países más adelantados en todo. Y quien lo dude, que visite su Exposición; mejor dicho, la Exposición Nacional Española de 1910.

A disposición de aquellos lectores nuestros que los deseen, tenemos prospectos, programas y reglamentos de la Exposición Nacional.

Asunto importante

Nuestro querido amigo el concejal republicano D. Manuel Guarch, propuso en la sesión del día 17 del corriente mes que se imprimieran 50 ejemplares del pliego de condiciones económicas y facultativas del Matorro y que se repartan entre todos los concejales y á toda la prensa local y se dé toda la publicidad posible de un asunto tan importante como este. Mucho nos estraña que hayan pasado días y más días y nadie decía nada sobre este asunto: es que les hacía miedo ó á que obedecía este silencio? Mucho nos place que haya sido un republicano el que haya dado el primer golpe en este asunto y le animamos á que continúe hasta llegar á su fin siempre obrando con justicia como siempre lo han hecho los republicanos que han pasado por aquella casa; el Sr. Guarch recibe muchas felicitaciones por su noble actitud como individuo de la comisión especial del Matorro.

El Vicepresidente del mitin Contra las Escuelas laicas en la cárcel

Otra adhesión que EL PUEBLO manda, para que la guarden y no la publiquen, á los organizadores del mitin:

El conde de Oliva

“Valladolid.—El resultado del viaje del señor Ugarte á Valladolid ha sido que el conde de Oliva no fuera puesto en libertad provisional.

Interrogado el conde por un periodista, dijo que ahora se han convencido de que sus criados, á los que tenía por honrados, son unos criminales.

Añade que la cárcel le ha servido para que se le cayese la venda que tenía en los ojos.

Asegura que de haber conocido el crimen, hubiera despedido inmediatamente á los criados, á cuya custodia dejó la fíca de Canterac, en la que su esposa é hija pasaban grandes temporadas.

La prensa neocatólica arremete contra las veraces informaciones que ha publicado la prensa independiente, calificándolas de campañas envidiosas é insidiosas.

Nada tiene ello de particular, puesto que se trata del conde de la Oliva, neocatólico furibundo, vicepresidente de la Asociación de Católicos y organizador del mitin que se celebró en Valladolid contra las escuelas laicas.

Los periódicos neocatólicos pueden decir cuanto les plazca, pero lo cierto

OBRA NUEVA

VIDAS ENFERMAS

POR

MARCELINO DOMINGO

Precio 2 ptas.—De venta en todas las librerías.

es que el conde de la Oliva ha sido procesado como encubridor del horrendo crimen.

No nos estraña. Nosotros conocemos á un Secretario de junta contra las Escuelas laicas que teniendo en su casa á una criada enferma y con fiebre de 41 grados, la mandó sacar en un carro y llevarla al Hospital, sin importarle las protestas de los médicos y los gritos de la doliente...

Estos católicos son así.

Entre católicos

El semanario católico “Libertad”, en su último número publica un artículo que comentaríamos con gusto si tuviéramos espacio.

En él, estira un poquito el antifaz con que se resguardan los católicos que siguen el báculo del prelado: el grupito de los 390 escasos. Así lo han entendido todos los que tienen entendaderas.

Les llama legión de fariseos, sepulcros blanqueados con la conciencia más negra que el azabach... (¡Diablol).

Los dicerios que les aplica son gráficos y sin eufemismos.

Habla de arañas que pretenden envolver la libertad y la justicia como moscas... de chismografías de rebotica... de oradores sagrados que convierten la cátedra del Espíritu Santo en una mesa de cafetín...

Habla de un procurador con lentes... habla de la seriedad del concejal católico Sr. Sanz... (Pero no dice que el día que le eligieron concejal vitoreo á la República, y ahora abomina de ella).

De tal trabajo los diarios “El Restaurador”, y “Los Debates”, no salen muy bien librados.

Compadece á este desdichado pueblo que ha tenido alcaldes que se hacían regalar relojes de oro por sus empleados... (¡Qué escándalo!) y alcaldes de R. O. jefes del partido integrista, tan atareados, que no tuvieron tiempo en hacer publicar un bando contra la blasfemia.

Esto del alcalde del reloj de oro, ha causado pésima impresión entre el vecindario, pues supone el bajo nivel moral del que exigió el regalo...

¿Quien es este alcalde católico? es lo que se pregunta el vecindario, y entretanto duda si estarán grabadas en el cronómetro las listas de la riada, ó la Mola de Cañ.

También había el artículo en cuestión de cieno nauseabundo...

¡Basta ¡basta! tapémonos la nariz, y ¡fuera!

Los del desorden

En Madrid, en el centro Republicano del Puente de Segovia celebraron un mitin á favor de las escuelas laicas.

El local estaba repleto de personas abundando las señoras.

Los discursos de tonos radicales eran oídos con gran atención.

De repente, una turba de mujeres invadieron el casino gritando desafiadoramente la que las capitaneaba:

¡Viva el Papa-rey! ¡Vivan los frailes! ¡Qué no continúe el mitin!

Las demás invasoras voceaban frenéticas, locas.

Los asistentes al mitin, contestaron á la provocación con vivas á la libertad y mueras al clericalismo.

El concejal republicano Sr. Abellán que presidía el acto, apeló á la caballerosidad y educación de los concurrentes para que no castigaran á las provocadoras.

Restablecido el orden manifestaron las asaltantes que su actitud era debida al cura de la parroquia que las había reunido en la iglesia y excitado con ardorosas frases al motín, haciéndoles determinados ofrecimientos.

Se intentó abuchear al cura, pero este había huido.

Obró como el capitán Araña.

¡Y estas gentes son las que pretenden ser una garantía del órden, cuando ellos lo perturban con motines y guerras civiles!!

Un buen servicio.

El último jueves, á eso de las 11 de la mañana, se presentaron cuatro sujetos algo sospechosos que tenían pretensiones de pasar gratis por el puente particular, y les dijo el cobrador D. Juan Curto que si querían pasar gratis que fueran por el Puente del Estado, é inmediatamente los cuatro sujetos se echaron encima del referido cobrador pateándole y profiriéndole una herida en la cara de alguna gravedad, pero no contentos con esto, despues intentarle echarlo al río, pero gracias al auxilio que le prestaron D. José Otero, cabo de bomberos, el sereno D. Juan Gilabert y el agente de la autoridad D. Francisco Bonet, pudieron evitarlo; de los cuatro tres fueron capturados inmediatamente y el otro se las fugó; los tres detenidos ingresaron en la inspección de vigilancia, pero enterado el inspector D. José Andrade que se había fugado uno, inmediatamente hizo los trabajos necesarios para su captura, dando un buen resultado, pues á la media hora se presentó el Sr. Andrade con el punto filipino en su poder. Nosotros muy amantes de la justicia en esta ocasión como en algunas otras lo hemos hecho felicitamos al Sr. Andrade por sus buenos servicios y pedimos al Sr. Alcalde y al Ayuntamiento que tenga presente los buenos servicios que viene prestando el Sr. Inspector de vigilancia, y también pedimos al Sr. Garente y demás individuos de la junta del puente particular una recompensa para el cobrador D. Juan Curto toda vez que fué herido defendiendo los intereses de la sociedad del puente particular.

La mansedumbre de los frailes.

Telegrafían de Castellón, que los frailes y los clericales de Villarreal, disgustados por el éxito del mitin que celebraron los republicanos, alientan á las gentes para que apadreen la casa del médico D. Gil Valero, jefe de los republicanos de dicha población.

La prensa de Castellón protesta contra los referidos hechos.

Nosotros también protestamos y brindamos esta flor al amantísimo que tanto ama las gentes devotas de Villarreal.

Por el frato conoceréis el árbol.

Imprenta Sucesores L. Beras.—Tortosa.

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

DE

SEBASTIAN TUDÓ

Altas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

Fábrica de alpargatas y zapatillas

de todas clases y colores en yute y cáñamo

de

FRANCISCO LLASAT

Amadeo 1.º—Núm. 42.—CASTELLÓN

DESPACHO: Plaza de Armas, 1.—TORTOSA

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

DE

RAMÓN VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10—TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos, en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad, manifestaciones de fijas; solicitar certificaciones en las indicadas oficinas, así como también de actos de finca y voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra-venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios altas y contribución.

Consejería de Industria. Pago de impuestos, en negociación los de las deudas del Estado, interior y a noizable desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de Copia de seguros, vidu e incendio, "La Unión y el Fenix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La Belgica", Representación de la Compañía Transatlántica, etc. téra, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia Zaragoza.

Sastrería y Pañería

LA TIJERA DE ORO

DE

FERNANDO COLOME

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a la medida.

Continuas, grandes y últimas novedades, en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (veluets).

Precios sumamente baratísimos.

LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y 3. Roque 2.—TORTOSA

DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

DE

JUAN BAUBÍ CABANES

San Blás 26.—TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Anisados secos y dulces del país y ex ranjeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretos de las mejores marcas.

PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBÉRICA

DE

JAIMÉ BELLAUBÍ

Buenavista, 15 y 13, y Masala, 7.—TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre la europea, Alpaca, Piqués, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial", recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo, a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes panalmería, forrería, paños y de sus artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas
caballero 20'00
americanas de alpaca 5'00

¡VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCERÉIS DE LO DICHO!

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases con racionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas las primeras y 10 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

Antigua fábrica de gorras

de

Felipe Climent

- VENTA AL POR MAYOR Y MENOR -

Grandes novedades en gorras de todas clases

Precios económicos.—Carbó 16.—TORTOSA

LUX LUX Baldomero Dassoy

ELECTRICISTA Y LAMPISTA

El legítimo y verdadero mechero Lux, que es el más ventajoso y da mayor potencia luminica entre todos los conocidos, puedo ofrecerlo hoy al público, seguro de su bondad indiscutible. Se hacen instalaciones y reparaciones de "teléfonos", "timbres eléctricos", "para-rayos", canalizaciones para gas acetyleno de hulla y para aguas.

Especialidad en bombas para extraer toda clase de líquidos.

33 años de práctica, aseguran la competencia y bondad en los trabajos.

Se reciben encargos en casa D. Baldomero Sabaté, calle del Angel y D. Ramón Aguilá, calle Obispo Aznar, lampistas, D. José Armengol, peluquería, calle Moncada, y en el almacén de harinas de D. Juan Mayor, al lado del Palacio Episcopal.

Los que se hacen con prontitud, esmero y economía.

LUX, LUX, LUX MECHERO LUX

GRAN ZAPATERIA

"La Villa de Sitges,"

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJÓ

ELEGANCIA

BARATURA

RAPIDEZ

10, Rosa, 10.—TORTOSA

Sastrería y Pañería

DE

Cárlos Chavarria

Plaza de la Constitución,
(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.